

急寻“白衣骑士”融资1亿美元 海昌海洋公园现金流紧绷

本报记者 郭阳琛 张振 上海报道

过去一周,对于海昌海洋公园控股有限公司(以下简称“海昌海洋公园”,2255.HK)而言,关键词离不开“钱”。

根据公告,由于子公司一笔总计6380万元的债务于11月17日到

银行催债股价大跌

公司业务表现复苏慢于预期,出现了阶段性的流动资金压力。

11月18日,海昌海洋公园公告称,公司收到银行的催收通知,贷款人与海昌海洋公园旗下一家子公司签订的借款合同下的债务于11月17日到期,该债务包括5000万元本金和约1380万元利息,要求子公司立即履行还款义务。

根据公告,海昌海洋公园已与贷款人积极磋商探讨解决方案,预计近期将与贷款人达成相关化债安排。公司正尽最大努力筹措资金以结清未偿还款项,并寻求新的再融资机会。公司整体及各公园项目目前经营管理一切正常稳定,预计暂时不会导致其他贷款或银行融资违约。

海昌海洋公园方面进一步解释称,今年以来受复杂多变的市场环境、消费信心等因素影响,消费支出普遍下滑,消费者对于旅游性价比的关注度显著提升,公司通过

轻资产转型突围求变

今年以来,海昌海洋公园在轻资产领域的拓展不断提速。

海洋海昌公园是一家以海洋主题为基础的综合性文旅集团,在全国范围内自持并运营7家以“海昌”为品牌、以海洋文化为主的大型文旅项目。

受制于经营和财务压力,海昌海洋公园决心转型轻资产。2023年9月,屡次延期开业的郑州海昌海洋公园终于正式开门迎客,这也是海昌海洋公园最后一座重资产主题乐园,未来所有新项目将均为OAAS模式下的轻资产合作项目。上海二期项目是海昌海洋公园

期,海昌海洋公园收到了多家银行(以下简称“贷款人”)的催收通知。面对资金压力,海昌海洋公园11月21日宣布拟融资1亿美元或引入新股东管理层。

事实上,海昌海洋公园近年来已深陷亏损漩涡。财报数据显示,2022—2024年上半年,海昌海洋公

一系列活动让利游客。同时,不利的天气条件严重影响了游客的出游意愿和公园的运营管理。“以上各项因素导致公司业务表现复苏慢于预期,出现了阶段性的流动资金压力。”

值得一提的是,11月18日开盘后,海昌海洋公园股价大幅下跌,盘中一度大幅下跌超30%。下午1时56分,海昌海洋公园股票临时停牌,停牌前股价收于0.455港元/股,跌幅为28.91%。

3天后,海昌海洋公园宣布找来了“白衣骑士”。11月21日,海昌海洋公园公告称,公司已于近日就潜在融资事项与一家产业基金订立无法法律约束力示性条款清单,约定该基金拟认购公司发行的可转换债券1亿美元,所得资金用途为一般性公司资本开支和流动资金,转股溢价率较停牌前收市价有

园归母净利润分别为-13.96亿元、-1.97亿元和-0.84亿元。

海昌海洋公园开始全方位向轻资产运营转型。海昌海洋公园方面表示,以北京海昌海洋公园为代表,若干个基于OAAS(运维即服务)模式运营的新项目会在未来几年陆续落地,以确保公司收入持续增长。具



近年来,海昌海洋公园正加大轻资产转型力度。图为海昌海洋公园旗下游乐设施。

本报资料室/图

较高溢价。

据介绍,如该基金选择全部转股,预期将导致该基金可能成为海昌海洋公园主要股东,同时将引入新的董事和高级管理层,并将与公司建立重大战略合作关系,涉及公

司目前及未来的业务。

但海昌海洋公园披露的上述融资利好消息并未得到资本市场的认可。11月25日,海昌海洋公园股价一度跌至0.385港元/股,创下2021年8月以来的新低。



近年来,海昌海洋公园正加大轻资产转型力度。图为海昌海洋公园旗下游乐设施。

本报资料室/图

司目前及未来的业务。

但海昌海洋公园披露的上述融资利好消息并未得到资本市场的认可。11月25日,海昌海洋公园股价一度跌至0.385港元/股,创下2021年8月以来的新低。

实控人被留置立案 “低空经济概念股” ST永悦再起风波

本报记者 方超 张振 上海报道

继因涉嫌信息披露违法违规遭中国证监会立案后,永悦科技股份有限公司(以下简称“ST永悦”,603879.SH)实控人再度陷入被留置风波中。

11月24日晚间,ST永悦发布公告,公司于当日收到控股股东江苏华英企业管理股份有限公司(以下简称“江苏华英”)发来的实控人陈翔的留置通知书和立案通知书。

“他(陈翔)现在没有在公

实控人面临双重调查

ST永悦一纸公告,让实控人陈翔再度进入舆论关注的视野。

“公司于11月24日收到控股股东江苏华英发来的盐城市大丰区监察委员会签发的关于公司实际控制人陈翔的留置通知书(大监留通[2024]15号)和立案通知书(大监立通[2024]66号)。”11月24日晚间,ST永悦发布公告。

“根据《监察法》规定,‘被留置并立案’通常是指某人因涉嫌违法犯罪行为,被监察机关(例如监察委员会)依法采取留置措施,并同时启动立案调查程序。”康德智库专家、上海市光明律师事务所律师付永生告诉记者。

付永生进一步表示,留置措施是监察机关在调查过程中,对涉嫌严重违法违纪或职务犯罪的被调查人,以及可能严重妨碍调查的相关人员,采取的一种限制其人身自由的强制性措施,“立案意味着监察机关已经正式对案件展开调查”。

对于实控人被留置并立案,ST永悦方面表示,截至公告披露日,公司董事、监事和高级管理人员均正常履职,公司控制权未发生变化,董事会运作正常,公司生产经营管理情况正常,上述事项不会对公司正常生产经营产生重大影响,“公司尚未知悉上述事项的进展及结论”。

记者注意到,在被留置并立案前,陈翔已被中国证监会立案调查。今年4月1日,ST永悦方

担任任何职务。”11月25日上午,ST永悦证券部工作人员向《中国经营报》记者表示,因为陈翔是公司实际控制人,“或多或少有一些影响”。

与此同时,ST永悦近年来因跨界无人机行业,而跻身“低空经济概念股”,股票交易多次出现异常波动。不过,ST永悦方面坦言,2024年前三季度,无人机业务营收仅23万余元,“且没有大额在手订单,未给上市公司业绩带来重大影响”。

面发布公告,因涉嫌信息披露违法违规,根据相关法律法规,中国证监会决定对陈翔立案。

而在4月29日,ST永悦再次公告称,陈翔于4月28日收到中国证监会下发的《立案告知书》。因涉嫌证券市场内幕交易,根据相关法律法规,中国证监会决定对陈翔立案。

中国证监会4月28日同时向ST永悦出具的《行政处罚及市场禁入事先告知书》还显示,因涉嫌重大合同临时公告存在误导性陈述、涉嫌未及时披露关联方非经营性资金占用和定期报告存在重大遗漏事项,江苏证监局决定对ST永悦给予警告,并处以1300万元罚款;对陈翔给予警告,并处以1050万元罚款。

“中国证监会的调查主要聚焦于证券市场违法行为,如内幕交易、操纵市场等,调查目的是维护证券市场的公平、公正和透明。而监察委员会的调查则更侧重于公职人员或相关人员的违纪违法行为,包括贪污贿赂、滥用职权等。”付永生向记者表示,“后者调查说明企业实控人可能涉嫌犯罪,影响更大”。

“对于ST永悦而言,实控人先是因涉嫌证券市场内幕交易被中国证监会立案调查,随后又被监察委员会留置并立案,显示出实控人可能面临多方面的法律问题,双重调查对企业的影响可能会更加严重。”付永生表示。

无人机业务占比“微乎其微”

公开资料显示,作为国内不饱和聚酯树脂领域品种较为齐全、应用领域较为广泛的厂商之一,ST永悦成立于2011年,2017年正式在上海证券交易所挂牌上市。

但在上市之后,ST永悦业绩整体呈现下滑趋势。Wind数据显示,2017—2022年,ST永悦营收分别为5.59亿元、6.08亿元、4.29亿元、4.06亿元、3.96亿元、2.96亿元,同比增速分别为4.29%、8.78%、-29.51%、-5.21%、-2.50%、-25.21%。

最新数据显示,2024年前三季度,ST永悦营业收入为2.63亿元,同比增长10.88%;归母净利润为-3384.30万元,同比下降10.34%;扣非归母净利润为-3445.48万元,同比下降9.83%。

“净利润下滑主要系本年销售价格较去年同期下降,原材料价格较去年同期增长,导致本年毛利率较去年同期稍微波动,且子公司固定费用较高,导致管理费用增加。因此,今年上半年业绩营收增长,但净利润下滑。”ST永悦方面表示。

不仅如此,跨界进入无人机行业后,ST永悦在该领域的业务发展情况也难言乐观。

据了解,2022年,为了解决公司面临的发展空间不足、产业单一等问题,加快外延式发展步伐,ST永悦根据未来战略规划 and 业务需求,在江苏省盐城市设立全资子公司盐城永悦智能装

备有限公司(以下简称“永悦智能”),致力于无人机、无人车、智能机器人等技术的研发与生产。

2023年,ST永悦还因永悦智能涉及3亿元的无人机销售合同“乌龙事件”而受到监管层调查。根据ST永悦彼时的公告,2023年8月27日,永悦智能和河南省平舆县交通运输局旗下平舆县畅达交通投资发展有限公司(以下简称“平舆畅达”)签订《销售合同》,约定平舆畅达向永悦智能购买5000台无人机,合同总金额为3亿元。

但ST永悦并未披露带有约束条件的《补充协议》和《销售合同》未生效的事实。2023年9月18日,ST永悦发布公告,永悦智能和平舆畅达签署《解除协议》,双方之间的合作正式终止。这也是ST永悦首次披露永悦智能与平舆畅达在签订《销售合同》的同时,还签订了《补充协议》这一事实。

事实上,无人机业务在ST永悦业绩版图中的占比“微乎其微”。2022年,ST永悦智能无人飞行器制造业营收为5.49万元,2023年为262.48万元,尽管营收同比增长4683.87%,但营收占2023年总营收的比重仅为0.77%。

对于频遭监管部门“点名”的原因,无人机业务后续发展规划等问题,记者按照ST永悦证券部工作人员要求发送了采访提纲,但截至发稿未获得进一步回复。

总裁换防收购资产 长虹美菱打响中高端冰箱产能提升之战

本报记者 郭阳琛 张振 上海报道

连日来,国内“白电巨头”长虹美菱股份有限公司(以下简称“长虹美菱”,000521.SZ)动作频频。

11月23日,长虹美菱公告称,钟明因个人工作变动原因申请辞去

临危受命扭亏为盈

相关资料显示,钟明此前接替长虹美菱总裁职务可谓临危受命,并在过去4年间带领公司实现了扭亏为盈和业绩增长。

在钟明申请辞去总裁职务的同时,长虹美菱方面公告称,经董事会下属提名委员会审核通过,长虹美菱于11月22日召开了第十一届董事会第六次会议,董事会授权公司副总裁汤有道代行公司总裁职责,代理期限自本次董事会审议通过之日起至董事会聘任新的总裁之日止。

公开资料显示,钟明历任四川

公司总裁职务,并将继续担任公司董事、董事会下属战略委员会委员、提名委员会委员、ESG管理委员会委员职务。

就在前一天,长虹美菱方面宣布已完成对控股股东四川长虹电器股份有限公司(以下简称“四川长虹”,

长虹空调有限公司研究所副所长、四川长虹空调有限公司副总经理、四川长虹家用电器产业集群技术总监等职务。

时间拨转至2020年,钟明当选为长虹美菱总裁,当时长虹美菱正陷入亏损泥沼。财报数据显示,长虹美菱2020年实现营收153.88亿元,同比下降7.04%;归母净利润为-0.86亿元,同比下滑251.60%。

在钟明带领下,长虹美菱在拓展海外市场的同时,坚持技术和产品创新,国内市场也实现较大幅度增长。

600839.SH)持有的合肥长虹实业有限公司(以下简称“合肥实业”)股权收购,交易总价款约为3.75亿元。

根据此前公告,长虹美菱以3.71亿元收购合肥实业99%股权,全资子公司合肥美菱物联科技有限公司(以下简称“物联科技”)以375

2021年,长虹美菱实现营收180.33亿元,同比增长17.19%;归母净利润为0.52亿元,成功实现扭亏为盈。

2022年,长虹美菱营收首次突破200亿元大关,达到202.15亿元,同比增长12.10%;净利润同比增长371.19%达2.45亿元。2023年,长虹美菱实现营收242.48亿元,同比增长19.95%;归母净利润为7.41亿元,同比增长203.04%,创下历史新高。

进入2024年,长虹美菱增长势头不减。截至前三季度,长虹美菱实现营收227.58亿元,同比增长

万元收购合肥实业剩余1%股权。

“合肥实业之前就已停止生产经营,基本上是一个‘空壳’,公司主要想借购买股权获得其所持有的土地和厂房,从而扩充冰箱产线的产能。”11月26日,长虹美菱董秘办工作人员在接受《中国经营报》记者采访时表示。

18.73%;归母净利润为5.30亿元,同比增长6.35%。

长虹美菱方面表示,面向未来,公司将基于数字化、智能化方向,进一步完善智慧家庭全场景布局,以智汇家体系(物联网IoT平台和App交互软件组成)为依托,持续开发5G成套家电,并致力于成为智能家居解决方案供应商。同时,推进数字化转型,围绕智能制造(制造数字化、质量智能化)、5G量子合作与网络安全、C+3客户订单制等方面继续加强数字化、智能化转型。

卓信大华出具的评估报告显示,合肥实业评估价值增值最多的是投资性房地产、无形资产(土地)、固定资产,对应的是位于合肥经开区的1—10号工业用房,账面值为1.84亿元,评估值为3.2亿元,增值75.24%。

合肥实业所持厂房毗邻长虹美菱厂区,正是其选择溢价收购的一大原因。“在合肥经开区内已无同等面积土地可供出让的情况下,合肥经开区管委会建议公司购买并利用合肥实业工业用地满足未来扩建需求。”长虹美菱方面直言。

资产为土地和厂房,拥有的土地使用权面积为257228.53平方米(合约386亩),于2008年12月取得;房屋建筑面积合计151196.98平方米,分别于2008年、2015年建成。

据悉,合肥实业此前主要从事数字高清液晶电视整机及各类电子部件、板卡的研发与生产制造,因战略规划调整停止生产经营,目前仅有部分厂房对外出租。

对于收购合肥实业的原因,长虹美菱方面表示,公司冰箱产能不足,原地改造无法满足持续增长的内销、出口冰箱市场需求,公司所在

地合肥工业园区的布局也已达饱和状态,急需投资新的厂房,生产线以提升中高端冰箱的产能。

“随着产销规模快速增长,公司自有仓库面积不足,外租仓库面积逐年增加,导致物流成本和产品损耗上升,整体运营效率降低。尽管公司已提升存货管理效率,但仍无法满足库存需求。”长虹美菱方面分析称。

值得一提的是,截至今年上半年,合肥实业净资产为2.35亿元,评估价值为3.75亿元,最终成交价也约为3.75亿元,资产增值率近60%。

溢价收购提升产能

在人事换防的同时,长虹美菱也在着手扩充中高端冰箱产能。

根据公告,长虹美菱、物联科技近日与转让方签订《股权转让协议》,并完成股权转让款支付,交易总价款约为3.75亿元。同时,合肥实业已办理完成公司股东变更的工商变更登记手续。

据介绍,长虹美菱直接持有合肥实业99%的股权,物联科技持有合肥实业1%的股权,合肥实业成为长虹美菱合并范围内的全资子公司。

此前公告显示,合肥实业主要